

Секция «Социология»

Факторы социальной напряженности в Приморском крае.

Балабина Наталья Андреевна

Аспирант

ДФУ - Дальневосточный федеральный университет, Школа гуманитарных наук,

Владивосток, Россия

E-mail: ygass@mail.ru

XXI век начался с потрясений, даже если не учитывать природные катаклизмы, которые стали причиной страданий разного уровня. Не прекращаются военные столкновения, революции, террористические атаки. Настоящее время не лучшее и для России, которая живет в состоянии экономического, духовного, политического кризиса, находится в постоянном напряжении по причине своей многонациональности, что приводит к этническим, религиозным конфликтам. Подобное положение в стране вызывает дестабилизацию общества, граждане России не чувствуют себя защищёнными, следствием чего, вероятно, является отсутствие уверенности в будущем, что в свою очередь порождает социальный пессимизм, и, более того, страх. Таким образом, под воздействием причин, обусловленных сложностью экономических, политических, культурных и иных процессов, прямо или косвенно затрагивающих интересы различных социальных групп, формируется социальная напряженность [1].

Данное исследование предпринято как попытка, изучив основные характеристики социальной напряженности с различных позиций, выявив степень ее распространенности в обществе, рассмотреть данное явление как фактор, влияющий на социальное поведение населения Приморского Края.

В опросе использован квотный отбор. Величина генеральной совокупности 1679830 человек, населяющих край в возрасте от 16 лет. Из них мужчин – 792345 человек, женщин 887485 человек. Всего получилось 5 групп с возрастным интервалом 5-10 лет. Величина выборочной совокупности пропорциональна генеральной по каждой стране, и, в общем, составляет 500 человек. Опрос осуществлен в разных районах края в доле-вых отношениях по каждой серии [2].

Наиболее беспокоящими население Приморского края проблемами являются рост цен на товары и услуги (72,7% респондентов отметили данный вариант ответа), сокращение доступа к бесплатному образованию и к бесплатным медицинским услугам (68,3% и 75,5% соответственно), качество образования вызывает тревогу у 61,8% опрошенных, а качество медицинского обслуживания беспокоит 71,5% респондентов. Рост нерусского населения, как фактор, вызывающий тревогу отметили 65,4% респондентов, а низкий уровень жизни значительной части населения – 63,3%. Кроме того, большинство опрошенных тревожит рост преступности (58,2%), в том числе и среди детей (55,4%), увеличение числа детей сирот (55,4%), кризис системы ЖКХ (57,3%), возможность экологического кризиса (57,5%). Технологическое отставание России от стран Запада, угроза мировой войны, расширение НАТО, распространение эпидемий, засилье бюрократии и коррупции, возможность терактов, рост экстремизма и фашизма, межэтнические и религиозные конфликты не являются наиболее волнующими проблемами для населения края, если рассматривать средние показатели. Вместе с тем, ряд явлений, таких как коррупция, межэтническая напряженность, неблагоприятная экологическая

ситуация, низкое качество и малая доступность образования для детей, гораздо больше волнуют владивостокцев, чем жителей других районов Приморского края.

Ситуация в стране большей частью населения Приморского края воспринимается как удовлетворительная (64,2%), то же самое можно сказать и об отношении населения к ситуации в крае, которая пусть в меньшей степени, но так же приемлема для большинства жителей региона (56,5%). Вместе с тем, следует отметить, что и ситуация в стране, и, особенно, ситуация в крае, не удовлетворяет весьма существенную часть населения (более трети в обоих случаях). Причем во Владивостоке на 7% больше критически настроенных людей по сравнению с Приморским краем.

Представителями различных по уровню жизни слоев населения ситуация в стране оценивается как удовлетворительная. Среднеобеспеченные и обеспеченные слои населения так же оценивают ситуацию в Приморском крае. Вместе с тем, видна связь между уровнем материальной обеспеченности и оценкой ситуации - малообеспеченные жители показывают больший процент негативных ответов и сниженную, по сравнению с другими категориями, удовлетворенность сложившимся положением дел в стране и в крае. Ситуация в крае не устраивает 47,3% малообеспеченных граждан и этот показатель выше, чем степень удовлетворенности в данной группе.

Так же следует отметить, что напряженная социальная обстановка чревата конфликтами между различными группами населения. В этом отношении наибольшую озабоченность у людей вызывает напряженность между населением и органами власти (71,2%), между людьми разных национальностей (55,4%), между богатыми и бедными (50,4%). Можно отметить низкую политизацию конфликтов – вариант напряженности между сторонниками различных партий и общественных организаций получил только 7,5% ответов.

Анализ данных о формах реакции населения на возможное ухудшение социально-экономической ситуации в крае показывает, что наиболее распространенной реакцией на трудности является поиск дополнительных источников заработка (36,7%). 11,5% опрошенных вообще не намеревается предпринимать что-либо в случае ухудшения условий своей жизни. Вместе с тем, второй по частоте вариант действий – «участие в акциях протеста» (19,3%), а третий – «вступление в политическую партию» (13,7%). Среди всех возрастных групп населения также преобладает вариант поиска новых источников заработка в случае трудностей (за исключением тех, кому больше 60-ти лет, что, очевидно, связано с теми проблемами поиска занятости, с которыми сталкиваются люди старшего возраста в стране и крае). При этом молодежь 18-24 лет по сравнению с остальными возрастными группами с большей готовностью относится к возможности вступления в партию, что является новой тенденцией общественного развития, не наблюдавшейся ранее. Те, кто выбрал вариант участия в легальных акциях протеста, преобладают в возрастной группе 45-59-летних (23,3%). Тех, кто готов взять в руки оружие, больше среди 18-24-летних (11,2%), что, впрочем, связано не столько с политическими проблемами, сколько с возрастным радикализмом молодежи.

Проблемы, волнующие жителей Приморского края, носят не политический характер. В первую очередь значимы проблемы, связанные с социально-экономическим положением людей. В основном они воспринимают социально-экономическую ситуацию как стабильную и не испытывают желание активно протестовать. Большая часть жителей края демонстрирует политическую пассивность, низкую склонность к насильственным

формам сопротивления и вообще участию в акциях протеста. Вместе с тем, детальное рассмотрение данных показывает зависимость между материальным положением населения и ощущением социальной напряженности. Достаточно большая группа населения (в основном, это малообеспеченные) демонстрирует выраженную негативную оценку социально-экономической ситуации, сложившейся в крае, а половина жителей края вне зависимости от уровня своего материального благосостояния считает неудовлетворительным состояние дел в своих муниципальных образованиях, что может в дальнейшем сказаться на социально-политической стабильности в Приморье.

Литература

1. Баранова Г.В., Фролов В.А., Кондрашин А. В. Особенности социальной напряженности в регионах России // СоцИс. 2011, №6.
2. Приморский край. Основные показатели деятельности городских округов и муниципальных районов. 2010: Статистический ежегодник. Владивосток.: Приморскстат. 2010